

2016-11-04

中央大學法政所創立十週年 結合雙領域開國內先河

文／朱韻璇



國立中央大學法律與政府研究所開國內先河創所，獨具特色，今（4）日舉辦學術研討會慶祝創立十週年。朱韻璇攝

國立中央大學法律與政府研究所今（2016）年成立滿十週年，為展現豐碩教研成果、法政整合特色，特別於11月4日辦理「法政對話：十年回顧與展望學術研討會」。法務部部長邱太三開幕致詞表示，中央大學十多年前已看到法律、政府兩大領域的重要性和關聯性，開國內先河創設法政所，獨具特色，也為國家培育治理人才。

中大法政所所長陳英鈐說，雖然創所之初筆路藍縷，但在歷任所長努力下，「十年磨一劍」，迎來今日法政所十週年慶。目前全世界有三個機構設立法律與政府研究學科，包括美國哈佛大學法學院與甘迺迪政府學院設立的法律與政府雙聯學位、奧地利維也納大學的法律與政府學院，曾經培育出經濟學新古典學派以及純粹法學，以及中央大學法律與政府研究所，特殊性獨具一斑。

該所強調「法律」與「政府」兩個領域的結合，整合法律學與政府學，以「公共性」作為跨領域的整合基礎，探討公部門中的前瞻性社會議題，為國內法政體制提供學術建言與教學訓練，使其健全。

在公、私部門擁有豐富歷練的法務部部長邱太三指出，隨著促進人民福祉要求、社會環境改變等影響下，現代國家的功能和角色愈形複雜，法律是社會問題的總體反應，然而「徒法不足以自行」，治國需要各領域的專業人才，諸如法律與經濟、社會、醫學等的結合。這彰顯法政所不是單純在做法律的學術理論探討，更涉及到治理技巧等層面，不僅針對國家治理，也包含民間企業、政黨等組織。

中央大學校長周景揚表示，法政所是中央大學特色之一，該所擁有健全的組織文化，得以在這十年間紮根立足、蓬勃發展。他認為，人類的永續發展亦維繫於健全的政府和法律體制，讓人民有幸福感。法政所培育國家人才，亦肩負對政府、法律提出建言的使命，促進國家公義，人民幸福美滿。

今日「法政對話：十年回顧與展望學術研討會」計有兩大主題發表，及一場綜合論壇，分別就「企業、政黨與環境治理問題」、「法律與政府的新挑戰」、「法律與政府的理論與實務」專題進行，展現中大法政所多元思維、跨域研究、科技整合的特色，從中激盪火花，迎接下一個燦爛豐富的十年。



法務部部長邱太三蒞會致詞，他認為法政所不只是單純鑽研學理，更涉及治理國家、企業或政黨等組織的實務應用面。朱韻璇攝

相關連結：http://www.lawgov.ncu.edu.tw/newpage_index.aspx